

# 武漢： 暑運以來鐵路部門開行 19 列旅遊 專列



新華社武漢 7 月 31 日電（記者 王賢）為滿足旅客暑期乘火車到恩施、宜昌、襄陽、武漢等城市旅遊的需求，自 7 月 1 日暑運開始以來，中國鐵路武漢局集團有限公司共開行旅遊專列 19 列，並採取加開客車、動車重聯等方式提升運能。

中國鐵路武漢局集團有限公司相關負責人介紹，旅遊專列具有集交通、住宿、娛樂為一體的流動旅遊優勢，可實現“一線多玩”“邊走邊玩”，同時優化線路、細化服務，以滿足遊客個性化、差異化的旅遊體驗需求。通過與當地旅遊部門和景區合作，推出了“鄂博號”“印象恩施”“留醉襄陽”等多條特色專列線路。

據介紹，今年 1 月至 7 月，武鐵共開行旅遊專列 80 列，其中在湖北省內開行“武鐵旅遊號·專列帶你遊湖北”旅遊專列 25 列，開往哈爾濱、滿洲裏、漠河等東北方向專列 10 列，開往博州、張掖、中衛等西北方向專列 6 列，其他方向 39 列。

針對暑期高溫時間長、鐵路客流大的實際情況，武鐵各站安排專人每兩小時不間斷監測候車室等場所環境溫度，採取加放冰塊、提供防暑降溫藥品、制作安全提示小扇子等措施，為旅客提供舒適的出行環境。

# 重慶主城“綠肺”復蘇記——縉 雲山自然保護區生態整治一年間

新華社重慶 7 月 30 日電：重慶主城“綠肺”復蘇記——縉雲山自然保護區生態整治一年間

新華社記者周凱

嘉陵江畔的縉雲山國家級自然保護區是重慶市主城區“綠肺”，保護區外圍是風景名勝區，山下是重慶城區。“三區疊加”得天獨厚，但也帶來管理難題——私搭亂建、違規經營、部分原住民致富困難。

既要綠水青山，又要金山銀山。2018 年 6 月，重慶市委、市政府開展縉雲山保護區環境綜合整治，一年多來拆除違建、探索生態搬遷、謀劃產業升級，為全市重點生態功能區域實現“生態美、百姓富”高質量發展起到了“頭雁”效應。

## 拆除多年違建 為生態“減負”

林海蒼茫，奇峰聳翠，縉雲山保護區跨重慶市北碚、沙坪壩、璧山三個區，是我國亞熱帶常綠闊葉林類型生態系統保持最好的區域之一，有珙桐、桫欏等國家級保護珍稀植物 51 種。

由於規劃滯後、多頭管理，保護區內一度農家樂無序粗放發展，少數村民違規租售房屋，一些業主違建跑馬場、酒店等經營性項目，出現“蠶食”林地等破壞生態行為。

2018 年 6 月 5 日，重慶市委、市政府提出“保護自然、保障民生”方針，啟動縉雲山保護區環境綜合整治，強力治理沉疴頑疾。

首先是拆除各類違建，這涉及不少業主和村民。尤其是部分村民將自家農房改造成農家樂，私自搭建“長高長胖”，整治難度大。

為做好群眾思想工作，當地幹部挨家挨戶走訪農戶，現場辦公聽取群眾意見，組織部分村民到莫干山等地觀摩學習。

“剛開始，一些業主和村民抵觸情緒強烈。隨着耐心細致地做工作，村民們最終認識到生態破壞了對大家都沒好處，拆違得以順利進行。”北碚區“兩違”整治辦副主任呂玉春說。

“千竹農家”農家樂業主周燕告訴記者，自己違規搭建了玻璃房，“拆了后，我當初有些想法。

但近幾年，農家樂普遍檔次低，拉客殺價，遊客逐年減少，環境確實到了要整治的地步。”

在縉雲山保護區實驗區的“白雲竹海”農家樂一條街，有農家樂 65 家。過去村民在屋頂、林地上隨意搭建彩鋼棚，衛生環境差，與保護區優美的生態極不匹配。記者近期看到，彩鋼棚已全部拆除，道路鋪設一新，村容干淨整潔。

保護區內存在多年的違建酒店、馬術場等也已全面拆除，並進行生態修復。

重慶市林業局負責人介紹，經一年多的努力，縉雲山保護區 190 宗問題已完成整改 182 宗，一些多年來積累下來的矛盾得到徹底解決，實現了階段性整治目標。

## 探索生態搬遷 不讓村民“苦熬”

縉雲山保護區內戶籍人口近 9000 人，其中核心區和緩沖區內就有 1100 多位村民。由於國家級自然保護區管控嚴格，道路、水電等基礎設施相對滯後，產業發展受到限制，部分原住民生產生活困難。

73 歲的藍長生家住縉雲山保護區核心區的縉雲村戴家院組，因退耕還林、缺乏產業支撐，老兩口靠子女贍養。“我從家走到村委會要一個小時，種地一年只有幾千元收入，少得可憐。”

重慶市林業局負責人表示，縉雲山保護區環境容量有限，大量原住民生活其中既不利于生態保護，事實上也難以增收致富。

為此，重慶市在北碚區率先探索自然保護區生態搬遷——自願進城入戶的村民，對其農房一次性補償；自願易地搬遷的，在保護區外圍規劃建房安置點；生態贖買搬遷戶位於核心區、緩沖區的集體林地、承包地等，解決村民子女就學、社保等問題。

好政策得到村民的一致擁護，目前北碚區簽訂生態搬遷協議的核心區、緩沖區村民已達 515 人，占比超過 96%。

“生態保護好了，大家都享受。搬出去生活方便，社保等問題也解決了，我能不支持嗎？”藍長生老人笑着說。

為解決搬遷村民就業，北碚區還聘請 150 名村民擔任巡山護林員，增設保護區公益崗位約 300 個。

## 走深走實“兩化路”

盛夏時節走進縉雲山，雨後雲霧繚繞，高大的紅豆杉、香樟蔽日成蔭。縉雲山下是嘉陵江小三峽之一的溫塘峽，江邊是重慶市著名的北溫泉以及當地古村落金剛碑。

儘管縉雲山片區資源稟賦優越，但長期以來業態較為低端，上山沿線部分區域臟亂差。重慶市同步謀劃區域風貌改造、產業提檔升級，走深走實“產業生態化、生態產業化”發展之路。

過去，在縉雲山風景名勝區大門處，農家樂攬客、小吃攤亂擺、車輛隨意停放等亂象群眾反映強烈。經整治，在原有建築中新裝修的咖啡廳、生態資源展示廳開門迎客，停車場修繕一新，亂拉客、亂擺攤現象不見踪影。

目前，重慶市相關部門正在編制報送縉雲山保護區相關規劃，在嚴格保護生態的前提下，依法科學發展休閒度假、溫泉康養等生態產業，將大縉雲山打造成度假公園。

北碚區委負責人介紹，“山上做減法，半山做特色，環山做加法”的產業布局正在加快推進；推動農家樂向精品民宿轉型，加快片區棚改；大縉雲山環山綠色步道示範段動工；北溫泉公園正在完善旅遊設施……

重慶市林業局負責人表示，接下來將確保縉雲山保護區所有問題整改到位，推進建立以國家公園為主體的自然保護地體系試點工作，為全市重點生態功能區域走“生態美、百姓富”之路發揮示範作用。

# 甘肅： “一會一節”文旅活動 展現古絲路新風貌

新華社蘭州 7 月 30 日電（記者屠國壘、衛韋華）30 日，由文化和旅游部、廣電總局、中國貿促會、甘肅省政府共同主辦的第四屆絲綢之路（敦煌）國際文化博覽會和第九屆敦煌行·絲綢之路國際旅遊節，在甘肅省甘南藏族自治州合作市拉開帷幕，來自 36 個國家、15 個省區市及港澳臺地區的 800 余名嘉賓齊聚美麗的當周草原，共同感受絲綢之路燦爛的歷史文化，交流發展經驗。

絲綢之路（敦煌）國際文化博覽會，是我國以“一帶一路”文化交流為主題的綜合性國際博覽會；敦煌行·絲綢之路國際旅遊節，是我國以絲綢之路命名的常設性國際旅遊節會。經過多年舉辦，“一會一節”已成為推動絲綢之路沿線國家文化交流互鑒、開放合作的橋樑紐帶，展現絲綢之路沿線國家燦爛文化的靚麗名片。

據介紹，今年是“一會”和“一節”首次聯合舉辦，於 7 月 30 日至 7 月 31 日在甘南藏族自治州開幕，8 月 31 日至 9 月 5 日在敦煌市閉幕，將圍繞“文旅繁榮絲路，美麗戰勝貧困”主題，舉辦“論、展、演、游、貿、創”六大類 23 項主體活動。

其中包括了“中華文化與一帶一路論壇”“新時代智慧廣電發展高端論壇”“世界文化遺產保護與旅遊可持續發展國際論壇”等主題論壇；而在展覽方面，主要有“到世界找敦煌——敦煌流散海外文物復制展”“絲綢之路精品畫展”等專題展覽；紀錄片《莫高窟與吳哥窟的對話》首映式、“三區三州”民族歌舞、“絕色敦煌之夜”、《玄奘西行》大型民族器樂劇等專場演出也是節會的重要內容。

此次“一會一節”期間，還將舉行百家旅行社做客藏家樂、萬名遊客體驗民族風情活動的“百千萬”首發儀式，絲綢之路國際旅行商大會，絲綢之路旅遊商品展銷，絲綢之路旅遊線路產品推介，敦煌國際設計周獲獎作品展，文化旅游創意創新產品展等文旅活動。

近年來，甘肅省搶抓“一帶一路”機遇，以“絲綢之路”為主題大力發展文化和旅遊產業。在古老絲綢之路上，文旅產業正成為增速最快的產業，過去 5 年，甘肅省文旅產業增速年均超過 20%。